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„Vért lázító, hogy ezek után akadnak nők, 
kiknek kedvük van ellenségeink csipkéiben 

és selymeiben járni…”

Ellenségkonstruálás a Fényűzés Elleni Liga tevékenységében

A tanulmány címében szereplő idézet Tormay Cécile Harc a  tékozló divat ellen 
című írásából származik. Az írónő Pallavicini Györgynével együtt alapította 

meg a Fényűzés Elleni Ligát 1916 tavaszán. A dualizmus korában a nőegyesüle-
tek száma dinamikus növekedést mutatott, és a  századforduló után számuk az 
ezret is átlépte.1 Ennek fényében nem meglepő, hogy a világháború időszakában 
is alapítottak nők egyesületet, ugyanakkor a Fényűzés Elleni Liga hazai viszony-
latban egyedülállónak tekinthető abban a tekintetben, hogy tevékenysége és cél-
kitűzése a női öltözködésre összpontosított. Erre korábban olyan civil szervezetek 
mutattak példát, mint az 1881-ben, Londonban alapított Rational Dress Society,2 
vagy az Egyesült Államokban 1856-ban alakult National Dress Reform Association 
(NDRA).3 Ezekben az egyesületekben közös pontként jelenik meg a női ruházat 
megreformálásának gondolata, ugyanakkor az egyes szervezetek alapítása mögött 
más eszme, indíttatás található. Míg a 19. században létrejövő, (női) öltözködés-
sel foglalkozó civil szervezetek, mint a Rational Dress Society vagy az NDRA a 
női ruházat megreformálásának szükségességét annak egészségtelen mivoltából 
és a női testre gyakorolt negatív hatásából eredeztették, addig a Fényűzés Elleni 
Liga elképzelései alapvetően aktuálpolitikai és gazdasági eszméken alapultak. Így 
nemcsak azért emelkedik ki a női ruházattal foglalkozó egyesületek közül, mert 
hazai viszonylatban egyedülálló, hanem mert a fókuszában nem a testről alkotott 
diskurzus állt. A Liga létrejöttének érdekessége továbbá az az ambivalencia, hogy 
a luxusellenesség legkomolyabb támogatói az elit csoportjából kerültek ki.

1  Papp–Sipos, 2017; Buziássy, 1938.
2  Jungnickel, 2015.
3  Fischer, 2001.
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Bár a mozgalom életre hívásának oka elsősorban a fokozódó nyersanyaghiány-
ban kereshető, a szervezetet áthatotta a francia divattal szembeni ellenségesség. Ez 
természetesen nem meglepő annak fényében, hogy az Osztrák–Magyar Monarchia 
és Franciaország ellentétes oldalon álltak az I. világháborúban, ugyanakkor a divat 
beemelése az ellenségkonstruáló közbeszédbe újdonságnak számított. A  tanul-
mány célja e hiány pótlása, a világháború divattörténetének új szempontokkal tör-
ténő kiegészítése és új megvilágításba helyezése. Az ellenségkép megjelenésének 
vizsgálata az egyesületet övező ellentmondások tekintetében válik jelentőssé. Ilyen 
inkonzisztenciát jelent például a  luxus már fentebb említett elutasítása a Ligába 
belépő elit tagjainak részéről, de ide sorolhatjuk a divatot követő nők elleni erőtel-
jes hangulatkeltést, amely a divatkövető férfiak esetében nem jelent meg. Sőt, maga 
Tormay Cécile személye, élete is ellentétekkel tarkított. Egyrészt közéleti szerep-
vállalása normasértésnek számított a férfiközpontú közéletben, másrészt soha nem 
házasodott meg és vállalt gyermeket, annak ellenére, hogy ezeket a nők számára 
követendőnek minősítette. Harmadrészt, a keresztény-konzervatív eszme élharco-
saként élete folyamán több nővel élt együtt, emiatt a közbeszédben homoszexuá-
lisnak bélyegezték. Ezen ellentétek többségének keresztmetszetében helyezkedik 
el a Fényűzés Elleni Liga és annak eszmei célkitűzései.

A kutatás forrásbázisát a Fényűzés Elleni Liga alapszabálya, Tormay Cécile Harc 
a tékozló divat ellen című írása és a Liga hazai lapokban megjelent kiáltványai (ame-
lyet a lapok saját gondolataikkal egészített ki) adják, módszertani és elméleti szem-
pontból pedig Carl Schmitt, Szabó Márton, Reinhart Koselleck és Murray Eldeman 
munkásságára épít. A  tanulmányban a  Fényűzés Elleni Liga ellenségkonstruáló 
tevékenységét veszem górcső alá, és megvizsgálom azt, hogy a fent említett doku-
mentumok közül melyik tesz eleget az ellenségteremtés Szabó által felvázolt négy 
kritériumának, továbbá azt, hogy a Koselleck által leírt aszimmetrikus ellenfogal-
mak valamelyike megjelenik-e ezekben az írásokban. A szövegek szoros olvasása 
(close reading) ugyanis arra mutat rá, hogy míg a Harc a tékozló divat ellen című írás-
ban megjelennek ezek a szempontok, a különböző lapokban publikált egyéb cik-
kek csak részlegesen tartalmazzák azokat.

Az ellenségkeresés diskurzusa

Az elmúlt években a populizmuskutatás révén újra előtérbe került az ellenségkép-
zés diskurzusa és vele együtt számos olyan kérdés, amelyek e folyamat mikéntjére 
és módjára keresik a választ. A populizmus (akár ideológiaiként, akár egy csoport
egység megkonstruálásának módjaként tekintünk rá) egyik elemi sajátossága az 
ellenségkép megteremtése. A közelmúlt történései, mint például az orosz–ukrán 
háború rávilágítanak arra, hogy mind a hazai, mind a nemzetközi aktuálpolitikát 
átszövik a vélt vagy valós ellenségek fenyegető képei. Ezen folyamat azonban nem 
újkeletű, ahogyan azt e tanulmány is igyekszik bizonyítani, erőteljesen megfigyel-
hető a 20. század első felében is, különös tekintettel az I. világháború időszakára.

A nemzeti összetartozás és az ellenségkép, amely a „mi” és az „ők” közötti különb-
ségtételen nyugszik, leginkább az etnikai nacionalizmus kirekesztő formájára, 
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a populista nacionalizmusra jellemző.4 A populista, nemzeti nacionalizmusra alap-
vető az oltalmazás és a védekezés, amely a nemzeti gazdaságot, nyelvet, szokásokat 
és a kulturális örökség védelmét helyezi előtérbe az állítólagos külső fenyegetések-
kel szemben. Ilyen külső fenyegetés szinte bármi lehet, többek között az idegen tőke 
vagy kulturális hatások, a nemzetközi szervezetek vagy a bevándorlók.5 A régióban 
a nacionalizmus ezen válfaja fogékony az antiszemitizmusra, kritikus a modernitás-
sal és/vagy a Nyugattal szemben, idealizálja a (paraszti) múltat és gyakorta titulálja 
politikai ellenfeleit nemzetietlennek.6

Minden politikai rendszernek szükséges meghatároznia egy identitást, amely 
a rendszer cselekedeteinek alapjául szolgálhat. Ez a közös azonosság, valamint az 
állam nemzeti identitása definiálásának alapját jelentheti a másokkal való szem-
beállítás is (otherization).7 A populista nacionalista politikusok (és szimpatizánsok) 
érdekeltek a társadalmi törésvonalak elmélyítésében, a társadalmi polarizációban, 
valamint az ellenségnek kikiáltott egyének démonizálásában. Az eszmét követő 
mozgalmakat áthatja a nép, a csoport egyediségének és kiválóságának kiemelése. 
Narratívájukban szerepel a dicső múlt és a nemzet nagyságának kihangsúlyozása 
és az erre törekvő emlékezetpolitika is. Ezek a mozgalmak felerősítik az emberek 
félelmeit és összekapcsolják azokat egy ellenségképpel.8 Ez a szemlélet jól illeszke-
dik Tormay Cécile nacionalista és kirekesztő látásvilágába is, amit a szöveg később 
részletesebben tárgyal. A  Fényűzés Elleni Liga ellenségteremtő diskurzusának 
vizsgálata előtt azonban érdemes megvizsgálni az ellenségképteremtés elméleti 
kontextusait is.

Ahogy korábban jeleztem, a politikai ellenségek konstruálásának igénye mindig 
is részét képezte a politikai közbeszédnek, de a 20. század folyamán ez a  folya-
mat felerősödött, kicsúcsosodott. Ennek oka az állam alapvető szerepének átala-
kulásában kereshető. Általánosságban elmondható, hogy a 19. század végére az 
állam elveszítette korábbi monopolhelyzetét a politika formálását illetően, és vele 
szemben a politika számos szférája önállósult. Ennek okai között találjuk a kapita-
lista gazdaság kibontakozását és globális térnyerését, a liberalizmus individualista 
megközelítését és az állampolgári jogok bővülését (mint például a  választójog), 
a pártok létrejöttét a politikai képviseletben, valamint a tömegmédia megjelenését. 
Minden ezt az elszakadást jelezte: a társadalom elkülönült az államtól és különb-
féle biztosítékokkal (mint a fogyasztás vagy az állampolgári jogok) a politika fontos 
meghatározójává vált. Antal Attila politológus szerint, aki érvelését Carl Schmittre 
alapozza, e folyamat felfogható egyfajta szeparációként is, amely során a politika 
kiszakad az elitek (uralkodók, arisztokráciák vagy közhatalmi intézmények) által 
fenntartott struktúrákból és popularizálódik.9

Ezen új társadalmi rend leírására vezette be Schmitt a „politikai” fogalmát (das 
Politische), reflexióként arra, hogy nem lehet élesen elkülöníteni egymástól a poli-
tikai és a  nem politikai szférákat. A  filozófus a  politikai (das Politische) lényegét 

4  Miller-Idriss, 2019.
5  Hameleers, 2018.
6  Brubaker, 1996.
7  Majtényi, 2017.
8  Majtényi, 2021.
9  Antal, 2016.
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a barát és az ellenség szisztematikus és következetes megkülönböztetésében hatá-
rozza meg, amelyek deklarálják a politikai cselekvéseket és motívumokat. Schmitt 
az ellenséget nem metaforaként vagy szimbólumként, hanem egzisztenciális kate-
góriaként határozza meg és különbséget tesz a magánellenfél (foe) és a közellenség 
(enemy) között: „Az ellenség kizárólag nyilvános ellenség, mivel mindaz, ami az emberek 
ilyen összességére, különösképpen az egész népre vonatkozik, ezáltal válik nyilvánossá.”10

Még egy fontos gondolatot érdemes kiemelni a téma kapcsán Schmitt-től. A barát 
és az ellenség kapcsolata felveti azt a  kérdés, hogy ez a  folyamat miként érinti 
az egyének hétköznapi életét átszövő ellentéteket. A filozófus véleménye szerint 
minden ellentét végül politikai ellentétté válik, azaz minden ellentétességet érintő 
kérdés könnyen eshet az átpolitizálódás áldozatául. Más területek átpolitizálódása 
(legyen az például vallási, kulturális vagy gazdasági), azok specialitásának elvesz-
tésével jár, azaz már nemcsak „tisztán” vallási, kulturális vagy gazdasági ellen-
tét jön létre, hanem vallási, kulturális vagy gazdasági és politikai szembenállás. 
Schmitt gondolata releváns a tanulmányban vizsgált téma kapcsán is, hiszen ilyen 
területet jelenthet maga az öltözködés és divat is.

Antal Attila tanulmányában kiemeli az identitás megkonstruálásának fontossá-
gát az ellenségkeresés diskurzusában. Az egyén önidentifikálása és ezáltal önmaga 
másoktól való megkülönböztetése az élet alapvető velejárója. Közösségi szinten az 
identitás megkonstruálása kiélezett versenyt jelent, amely során politikai közös-
ség jön létre. A hatékony és aktív politikai cselekvés alapfeltétele pedig az, hogy 
egyszerre jönnek létre a „mi” és az „ők” kategóriái, azaz a saját csoport és az ellen-
ség.11  Saját csoportunk („mi”) pozitív identitásának megteremtése szükségszerűen 
magával vonja az ellenfél, vagy a politikai ellenség hipotetikus identitásának felté-
telezését; a politikai rivalizálás során az ellenség identitásának konstrukciója nem 
külső, hanem belső tényező.12 Mindez pedig egyfajta versenyt is jelent, ahol a másik 
(ellenfél vagy ellenség) identitása ellenfogalmak segítségével meghatározható, 
úgy, hogy az szimmetriát képezve illeszkedik az önidentifikációba. A verseny célja 
pedig a politikai ellenfél vagy ellenség feletti uralás. Koselleck elmélete szerint egy 
egyén ellenségként való definiálása eredendő különbségekre épül; alapja lehet az, 
hogy a másik ember máshol él, más nyelvet beszél, más eszmében vagy vallásban 
hisz, vagy esetleg más nemű. Történeti perspektívában három nagyobb aszimmet-
rikus ellenfogalmat különít el, amelyek napjainkig tartó meglétét feltételezi. Az 
első a hellén–barbár, ahol az eltérő civilizációs minták adják a különbség alapját, 
a  második a  keresztény–barbár, amely során a  megkülönböztetés vallási alapon 
konstruálódik. A harmadik pedig az ember-nem ember, amely a dehumanizáció 
eszköztárával dolgozik. 13

A barbárság vagy vadság (savage) trópusának megjelenítése az ellenségkép fel-
építésének egyik fontos, központi eleme.14 E során a „másik” vadként való ábrázo-
lása egyben lehetővé teszi a „mi” csoport civilizáltként való beállítását, valamint 
a különböző háborúk és fegyveres konfliktusok tétjét a civilizáció létéért folytatott 

10  Schmitt, 2002. 20-21.
11  Koselleck, 1997.
12  Szabó, 2007.
13  Koselleck, 1998; 2003.
14  Ben-Porath, 2007.
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egyetemes harcként való azonosítását. Két típusú vadkép különböztethető meg: 
a primitív vad és a modern vad. A primitív vad a civilizáción kívül áll, a rend vagy 
az állam hiányához társul. Ezzel szemben a modern vad a civilizált látszatát kelti, 
kulturált és szofisztikált, ugyanakkor barbár tettei miatt mégis elkülönül.15

Murray Edelman a Politikai ellenségek konstruálása című írásában szintén részle-
tesen kitér az ellenségkereső diskurzus alapjaira.16 Véleménye szerint a politika az 
anyagi előnyök, a státus és a morális kérdések miatt kialakuló konfliktusok terepe, 
ezek okán könnyű embereket „mások” ellen uszítani, amelyekből így ellenségek 
vagy ellenfelek válhatnak. Ezek a „mások” lehetnek eltérő vallás vagy ideológia 
hívei, csoportok, amelyek valamilyen módon különböznek tőlünk, vagy akár 
idegen országok tagjai is – ahogy a tanulmányban vizsgált diskurzus esetében is 
látszik.

De mik a politikai ellenségek előállításának módjai? Szabó Márton véleménye 
szerint a politikai ellenség retorikai konstrukciója négy alapvető vonásból épül fel: 
világképét a káosz és a kozmosz toposza határozza meg, közvetett módon nevezi 
meg az ellenséget, az ártó szándék szerint kategorizálható és demagóg.17 A poli-
tikai ellenség retorikájában három ismert szerep körvonalazódik és kapcsolódik 
össze. Az őrült szerepe, aki izgága és feltűnési vággyal rendelkezik; a veszélyes és 
ártó szándékú kém alakja, aki az ellenséges világ ügynöke; végül pedig az árulóé. 
Ez utóbbi a legveszélyesebb és leggyűlöltebb mind közül, hiszen korábban szövet-
ségesként tekintettünk rá. Végezetül az ellenségképző beszédmód – lévén, hogy 
kapcsolódik a populizmushoz – fontos eleme a demagógia is. A demagóg önmagát 
a káosz legyőzőjeként és a rossz ellen harcolóként állítja be. Mindemellett ebben az 
ámító beszédmódban az ellenség rejtőzködése, saját ellenséges természet elleple-
zése is fontos vonás. Végső soron az ellenség-tematizáció egy kinyilatkoztatás, ahol 
a  másik fél a  normalitáson és a  moralitáson kívülre helyeződik, megbélyegzése 
pedig politikai cselekedetté válik.

A reprezentáció szerepe és Párizs felemelkedése

A  Fényűzés Elleni Liga által konstruált ellenségképek vizsgálata előtt érdemes 
kitekinteni az egyesület (meg)alakulásának történetére, mivel maga az öltözködés, 
a  divat szolgált a  Liga ellenségteremtő diskurzusának alapjául. Az alábbiakban 
röviden összefoglalom a divat nemzetközi attitűdjét és terjedési viszonyait, vala-
mint magyarországi recepcióját.

A 19. század folyamán az öltözködés meghatározó szerepet játszott valamennyi 
társadalmi csoport életében, hiszen számos lényeges adatot (kor, nem, társadalmi 
hovatartozás, foglalkozás, vallás, nemzetiség) árult el viselőjéről. A  parasztság 
tekintetében leginkább viseletről beszélhetünk. A század második felében kiala-
kult tájviseletek egészen az 1930-as évekig megszokottak a  parasztság körében; 
ekkor következett be az úgynevezett kivetkőzés és jelent meg a városi öltözködés 

15  Butler, 2002.; Edwards, 2008.
16  Edelman, 1988.
17  Szabó, 2003. 146.
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hatása.18 Valamennyi társadalmi csoport közül a munkásság öltözködése volt a leg-
kevésbé változatos. Általában véve a polgári ruhát követte, de olcsóbb anyagokból 
és rosszabb szabással készültek.19

A divatkövetés elsősorban a polgárság, a középosztály és az arisztokrácia életé-
ben játszott fontos szerepet. Ilyenformán a ruha a reprezentáció egyik eszközének 
számított, viseletével a nők megmutathatták (vagy éppen elrejthették) férjük, csa-
ládjuk anyagi helyzetét. Ennek megfelelően a különböző darabok komoly anyagi 
értéket is képviseltek.20 Az öltözékek kötelező elemekből álltak, a korszakban egy 
nő számára nélkülözhetetlen darabnak számított a kalap vagy a ruha alatt viselt 
fűző.21 Érdemes kiemelni a  zsidóság asszimilációját és kivetkőzését, amelynek 
fontos részét képezte a  divatkövetés. A  19. században, nagyrészt német terület-
ről és Galíciából betelepülő zsidó családok fiatal tagjai között erős volt a reform- 
és asszimilációs törekvés. A polgárosodás következtében egyre inkább elhagyták 
a  korábbi, vallás által előírt szigorú öltözködési normákat. A  zsidóság körében 
fontos társadalmi és foglalkozásbeli különbségeket fejezett ki a  ruha, máshogy 
öltözködtek a bankárok, a kereskedők vagy a pesti gazdag családok. Érdemes meg-
jegyezni, hogy a  jólöltözöttség a korban nem oldotta fel a  társadalmi korlátokat 
és előítéleteket, de a zsidó és a keresztény középosztály között már tapasztalható 
átjárás a 19. és a 20. század fordulóján. Éppen ezért e két csoport öltözködését már 
nem lehetett elkülöníteni egymástól.22

A  lányok, családjuk támogatásával és közreműködésével, már egészen fiatal 
korban igyekeztek elsajátítani az illő öltözködés szabályait, a  nevelést az illem-
tankönyvek segítették, segíthették. Az „úri megjelenés” és az illemkönyvek által 
meghatározott öltözködési szabályokkal párhuzamosan létezett az a divat, amely 
változásairól a korabeli divatlapok és a napisajtó cikkei tudósítottak. Ezek értel-
mezése adhat képet a hazai öltözködési szokások változásairól, amely a 19. szá-
zad második felében felgyorsult. Ez elsősorban a női divatot érintette, a férfiaktól 
a korszakban az egyszerű, puritán öltözködést várták el, ugyanakkor az úri réteg 
férfitagjai körében is megfigyelhető a divatkövetés.

A  19. század második felében a  különböző divatelemek váltakozása felgyor-
sult, a historikus alapokhoz visszanyúló darabok gyakran keveredtek egymással. 
A század utolsó évtizedeiben a múlt századok meghatározó vonalai jelentek meg 
egy-egy öltözéken belül, például reneszánsz ruhaujjak rokokó abroncsszoknyával. 
Ez a korszak 1895-ig tartott; a következő években a szecesszió térhódítása volt jel-
lemző.23 A különböző divatelemek gyors váltakozásának okát az ipari forradalom-
ban kereshetjük. A divatipar úttörőjének a 18. század végén fellendülő textilipar 
tekinthető, fejlődésének következtében a szövőgépek pontosabban és gyorsabban 

18  Fülemile, 1991; Flórián, 2004.
19  F. Dózsa, 1972.
20  F. Dózsa, 2014. 343.
21  A fűzést már a korai serdülőkorban elkezdték, tartós használata azonban számos deformitást 
okozhatott, okozott a nők testében. Ezek a károk leginkább a szegy- és a medencecsontot, vala-
mint a gerincoszlopot érintve mutatkoztak meg. Emellett a fűzés a belső szerveket is megviselte: 
használata izomsorvadással, gyomor-, vese- és méhműködési zavarokkal járt. (Szentesi, 2016. 148.)
22  F. Dózsa, 2008.
23  F. Dózsa, 2014. 291.
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tudtak kész szöveteket előállítani.24 A szövőgép mellett a varrógép elterjedésének 
hatása nemcsak a  gépgyárak és a  beszállítói kör vagyoni gyarapodásával járt,25 
hanem ruhagyárakat, otthon dolgozó munkásokat és házi használatra termelő 
nőket is bevont a folyamatba.26 A gyáripar fejlődése a korábban meglévő ruhada-
rabok korszerűsítésében is szerepet játszott, a fémpántokkal merevített fűző a szá-
zad második felében már halcsonttal készült és könnyebb viseletté vált, míg a vis�-
sza-visszatérő abroncsok és turnűrök, a  „cul de Paris”27 hajlékony acélpántokkal 
tették lehetővé a „kényelmesebb” öltözködést.28

A textilipar fejlődésének köszönhetően a párizsi és londoni divat másolása kön�-
nyebbé vált. A francia divat a 19. század második felére vált igazán dominánssá, 
Magyarországon elsősorban a női öltözködésre volt hatással.29 Kezdete XIV. Lajos 
uralkodásához köthető; ekkor Franciaország vezető szerepre tett szert az euró-
pai divatban. XIV. Lajos kiváltsággá tette az arany- és ezüst hímzésekkel ellátott 
ruhadarabok viseletét. Az első úgynevezett „divatszakember” Madame Bertin volt 
(születési nevén Marie Jeanne Rose, 1744−1813), aki önmagára „divatminiszter-
ként” hivatkozott és Marie Antoinette-hez is bejáratos volt. A két nő szinte naponta 
talált ki új formákat, azonban a Napkirállyal ellentétben a külföldi anyagokat, tex-
tileket részesítették előnyben. Franciaország a napóleoni háborúk után egy rövid 
időre elvesztette irányító szerepét az európai divat piacán, és helyét Bécs vette át, 
amelynek textil- és divatipara Napóleon korábbi embargós politikájának köszön-
hetően megerősödött. Az európai divatlapok gyakran számoltak be az itt készült 
öltözékekről és a különböző társasági eseményekről, bálokról.

A 19. század közepén a  francia divat ismét átvette a vezető szerepet, köszön-
hetően Eugénia francia császárné udvarának és a hozzá kötődő párizsi társaság-
nak. Ebben a korszakban váltak híressé a  francia szabóságok is. Egy angol szár-
mazású szabó, Charles Frederick Worth létrehozta az ún. haute-couture-t, a vezető 
szabók szövetségét, amely szezonról szezonra döntött a következő év trendjeiről, 

24  A gépi technológia a textilipar összes területén megjelent, a lenfonal fésülésétől (1810) a gyap-
júmosásig (1850) minden automatizált munka lett. A gyáripar fejlődése az árakra is hatással volt, 
a varrógép megjelenésével a  ruhákat olcsóbban és könnyebben lehetett elkészíteni és díszíteni 
– ennek köszönhetően borították el a  ruhákat a későbbiekben a  többféle csipkék és gyöngyök. 
(F. Dózsa, 1989. 90–96.)
25  Tóth, 2010. 137–138.
26  Ugyanakkor érdemes kiemelni, hogy az anyagok olcsóbb előállítása mellett, azok színezése 
még mindig fáradtságos munkavégzésnek bizonyult, a növényekből nyert alapanyagokból csak 
hosszas procedúrával lehetett különböző színeket kinyerni. A szövetek először üstökben vagy 
dézsákban átmosták, tisztították majd fehérítették. A megszáradt szövetet mángorolták és ráfra 
erősítve megmártották a  festékkel teli kádban vagy medencében. A  festett, majd megszárított 
anyagot keményítették, belocsolták, végezetül pedig újra mángorolták. (Szűcs, 2002. 161–162.) 
Először az 1850-es években sikerült mesterséges színezékeket előállítani: mályvalilát, anilinkéket, 
feketét és indigót. (F. Dózsa, 1989. 90–96.)
27  A „cul de Paris” („párizsi fenék”) egy olyan fűzőtípus volt, amely a szoros húzásnak köszönhe-
tően a fenékrészt hangsúlyozta. Néha „cul de ouatte” („vattás fenék”) vagy „cul de la reine” („a ki-
rálynő feneke”) néven is említették.
28  F. Dózsa, 1989. 35
29  A férfiak öltözködésére London divatja hatott, a korszakban az egyszerű, puritánabb stílus és az 
ún. gentleman vonal volt a kívánatos.
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kívánatos színeiről és szabásvonalairól. Szintén Worth nevéhez fűződik az a rend-
szer,30 amelyben a nagy cégek nemcsak közvetlenül a hölgyeknek árusítják ruhái-
kat, hanem terveiket eladják más nagyváros ismert szabóságainak is, akik később 
a modelleket saját megrendelőik méretére készítik el.31 

A 19. század végére a magyar társadalmi élet is virágzásnak indult, amely hatás-
sal volt a vásárlási szokásokra is. A két legnagyobb cég, az Alter és Kiss, valamint 
a Monaszterly és Kuzmik már nem tudta kiszolgálni a középosztály és az arisz-
tokrácia igényeit. A  hazai szabóságok két részre szakadtak, az exkluzív üzletek 
(ahová gyakran csak külön meghívóval lehetett belépni) az arisztokrácia tagjai szá-
mára nyújtottak szolgáltatásokat. Ide tartozott például Girardi József, aki 1916-ban 
IV. Károly koronázására 163 díszruhát, köztük Zita királyné koronázási öltözékét 
készítette el. A cégek másik része a középosztály számára kínált ruhákat, amelyek 
szintén jó minőségűek voltak (habár természetesen elmaradtak az exkluzívabb 
szalonok színvonalától), ugyanakkor jóval olcsóbb árakon kínálták a  termékei-
ket. A szabóságok sikereinek ellenére azonban az autonóm magyar divattervezés 
háttérbe szorult, a  szalonok kevés ruhát terveztek önállóan és leginkább párizsi 
vagy ritkábban bécsi modelleket vásároltak és árusítottak.32 A  szabóságok egy 
része zsidó családokhoz tartozott, a szabás-varrás mellett a készruha kereskede-
lem és a konfekciós egyenruha, valamint libériakészítés terén is nagy arányszám-
ban voltak jelen a piacon.33 Az egyik leghíresebb hazai divatcég, az 1886-ban meg-
nyílt Holzer Divatház volt, amely a középosztály igényeit igyekezett kielégíteni. 
1892-ben Goldberger Sámuel alapította meg a Párisi Áruházat, amely a szerényebb 
anyagi körülménnyel rendelkező vevőknek árusított divatcikkeket.

A  szabócégek által behozott modellek mellett a  divatlapok és a  napisajtó is 
beszámoltak a legújabb francia aktualitásokról. Ezeket a lapokat a barátnői körök 
gyakran cserélgették egymás között, így valójában többen olvashatták azokat, mint 
ahányan ténylegesen előfizettek rájuk. Az újságok részletesen leírták a különböző 
öltözékeket, néhányukhoz szabásmintákat is csatoltak, amelyek alapján a kevésbé 
tehetős, de ügyesebb kezű lányok átalakíthatták régebbi ruháikat, így ők is hozzá-
férhettek a legújabb divathoz.3435 A nők nagy része tehát elsősorban a párizsi diva-
tot követte; az ott tervezett ruhadarabokat a lapokhoz csatolt szabásminta alapján 
varrták meg vagy szabóik készítették el számukra. Ez a rendszer egészen 1914-ig 
fennállt, amikor a világháború kitörése alapjaiban változtatta meg az öltözködési 
szokásokat.

30  Ez egészen a II. világháborúig tartott.
31  Ilyen szabóság volt Budapesten Alter és Kiss, akik egyaránt készítettek magyar és francia stílusú 
ruhákat. Kiss Kornél évente többször is kiutazott Párizsba, ahol megvásárolta a legújabb modelle-
ket. Szintén a francia fővárosba járt rendszeresen Monaszterly István és Kuzmik Pál, akik az Alter 
és Kiss cég üzletvezetőjeként tanulták ki a szakmát.
32  F. Dózsa, 1999.
33  F. Dózsa, 2008.
34  F. Dózsa, 2014. 290.
35  Ugyanakkor természetesen ez nem jelentette azt, hogy Budapest vagy a nagyobb városok ut-
cáin az összes nő a legújabb párizsi divat szerint járt volna. A pontos utánzás csak egy vagyonos 
réteg számára volt lehetséges, a kevésbé jómódúak, például a kispolgárság tagjai, évekig hordták 
ugyanazokat a darabokat.
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Az I. világháború és a Fényűzés Elleni Liga

1914 nyarán, a  szarajevói merényletet követően a  katonai vezetés elérkezettnek 
látta időt a Szerbiával való leszámolásra, emellett pedig Németország is a háború 
megindítását támogatta. A kialakuló háborús helyzet legnagyobb kérdése a harcok 
„milyenségére” irányult, azaz, hogy egy elszigetelő hadviselés vár a térségre, vagy 
más politikai nagyhatalmak is részt vesznek a közelgő ütközetekben? A világhá-
ború alatt két nagyobb politikai tömb alakult ki, az antant és a központi hatalmak. 
A háború négy évét során számos hadüzenetet és fordulat kísérte, amelyekről szá-
mos nemzetközi és hazai szakcikk, tanulmány és kötet született. Jelen tanulmány 
kereteit szétfeszítené az események részletes tárgyalása,36 a nagy háború hadtörté-
nete helyett azonban érdemes röviden kitérni a Monarchia az antanthatalmakkal 
szembeni propagandájának kialakulására.

A világháború kitörése, a villámháború terve, majd az elhúzódó harcok a hátor-
szágban élőkre, a  hétköznapi emberekre is nagy hatást gyakoroltak. A  kiegye-
zést követő, közel negyven évig tartó „boldog békeidők” évtizedei hirtelen véget 
értek, az egész országot áthatotta a  háborús hangulat. Míg korábban a  civilek 
életét kevésbé érintették a háborúk, az I. világháború egész társadalmak életében 
jelentett gyökeres változást. A kialakuló állóháború miatt a hátország gazdasági 
szerepe is felértékelődött, a  fennmaradás mellett kiemelt szempont lett a harco-
lók ellátása. Igazán jelentőssé vált a  nők szerepe, a  nemzetközi sikerek elérésé-
hez megkerülhetetlen lett a női munkavégzés például a hadianyaggyártás vagy 
a betegellátás terén.

A világháború és a nők tapasztalatai kapcsán a szakirodalom a munka mellett 
kevesebb figyelmet szenteltek az internálás, a prostitúció és a nemi erőszak kérdé-
sének. A világháború során a két nagy katonai tömörülés tagjai eltérő indokokat 
soroltak fel az internálás igazolására, közös pontként szerepelt az ellenség meg-
fosztása a  potenciális katonáktól. Ennek ellenére számos nőt is internáltak. Az 
ellenséges országok internálási mechanizmusa a  későbbiekben számos esetben 
szolgált a propaganda alapjául.37 A nagy háború együtt járt a prostitúció kérdé-
sével. A  prostituáltak nem tartoztak olyan erkölcsi megítélés alá, mint a  homo-
szexualitás (amit az onanizálással egyetemben szigorúan tiltottak a katonáknak), 
a bordélyházak tárgyként kezelték az ott alkalmazott a nőket. Érdekesség, hogy 
kötelező ruhájuk szabása hasonlított a  hadiápolónőékre, míg színe csukaszürke 
volt, mint a katonáké.38 A frontvonalak mentén történő nemi erőszak esetében több 
tényező is szerepet játszott: a  lakosság elmenekülése vagy maradása, valamint 
a nők elrejtőzése.39 Az erőszakot elszenvedő nők kollektív erkölcsisége megkérdő-

36  Gergely, 2019.
37  Somogyi, 2018.
38  Forrai, 2018.
39  Az I. világháború esetében nem történt olyan mértékű és szervezettségű erőszakhullám, mint 
ami a II. világháborút jellemezte, valószínűsíthető, hogy nem tudatos hadpolitikai döntés állt az 
esetek mögött. A rendezett katonacsoportok esetében ugyan járt büntetés a nemi erőszakért, de 
az egodokumentumok alapján az egyének ezt bocsánatos bűnnek, vagy hirtelen, megfontolás 
nélküli elkövetett bűncselekményként kezelték.
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jelezésre került,40 valamint visszatérő toposznak számított a sajtóban, a plébániai 
feljegyzésekben és a katonanaplókban.41

Az antant és a  központi hatalmak is egyaránt fontosnak tartották a  propa-
ganda disszeminációját és a célcsoport erőteljes reakcióját, legyen az akár szolida-
ritás, az összetartás érzete vagy az ellenség gyűlölete. Élesen elkülönültek a „jó” 
és a  „rossz” kategóriái, amely által védhetővé váltak a  saját csoport tettei, még 
a brutális tettek morális igazolása esetén is. Ez olyan jellegű összetartó erőt ered-
ményezett, amely felülírt olyan korábbi konfliktusforrásokat is, mint vallási vagy 
társadalmi hovatartozás.42

Nemcsak a belpolitikában, hanem a külpolitikában is jelentős szerepet játszott 
a propaganda, elsősorban az ellenség megfélemlítésében és elbizonytalanításában, 
míg az egyes felek igyekeztek új szövetségeseket találni, hogy a  közel egyenlő 
erőviszonyokat megbillentsék. Ugyanakkor a politikának külföldön az ellenséges 
propagandával is meg kellett birkóznia, míg belföldön az esetleges pacifista vagy 
háborúellenes mozgalmak jelenthettek (retorikai) akadályokat.

1914-ben, a  háború kezdetén a  propaganda még információkontrollt jelentett, 
elsősorban a sajtóanyagokat cenzúrázták. A cenzúrázott cikkeket hazafias írások-
kal, versekkel, szólamokkal és szónoklatokkal helyettesítették. Ez nemcsak a poli-
tikai sajtót jellemezte, a divatlapoknál is bevett gyakorlattá vált, például 1914 szep-
temberében a Divat Szalon címlapja egy ápolónőt ábrázolt, az októberi pedig egy 
puskát tartó kislányt és egy kardot viselő kisfiút. A  háború második évében az 
információközlés töltötte ki a propagandát, a súlyos cselekményeket gyakorta még 
inkább felnagyították a tudósítók és a lapok, amellyel saját érdekeiket szolgálták. 
(Erre példát jelenthet Anglia propagandája, amellyel az amerikai közvéleményt 
igyekeztek kimozdítani semleges álláspontjukból.) A  propaganda egy új fázisát 
jelentette az Egyesült Államok belépése a háborúba, amely során a propagandát 
önálló szervezetek és intézmények irányították, felhasználva a dezinformáció, az 
egyszerűsítés és a túlzás eszközét egyaránt. Ezek a mechanizmusok központilag 
összehangoltak voltak, az antant elsősorban a németek által elkövetett erőszakos 
cselekedeteket hangsúlyozta. A központi hatalmak igyekeztek felvenni a versenyt 
és ellenpropagandát indítani, de az sem hatásában, sem eszközeiben nem haladta 
meg az antant lépéseit. Erre jelent példát az „atrocitáspropaganda”, amely segít-
ségével az antanthatalmak országaiban naturalisztikus módon tárták a közönség 
elé a németek által elkövetett atrocitásokat, amelyek egy része azonban kitaláción 
alapult. Az Egyesült Államokban elterjedt a plakátpropaganda (például az azóta 
a populáris kultúrban is gyakran megjelenő Uncle Sam: I want You for the US Army), 
Nagy-Britanniában a propagandafilmek kaptak jelentőséget, például az 1916-ban 
megjelent The Battle of the Somme.43 

Az Osztrák–Magyar Monarchia esetében a  propaganda a  soknyelvűség 
miatt bonyolult mechanizmus alapján működött. Az alakulatokban különböző 

40  Svégel, 2020.
41  Az I. világháborúban a nőket ért erőszak számos szegmensét, hátterét és brutalitását mutatja be 
Svégel Fanni tanulmányában. A szöveg széttöredezését elkerülve így csak néhány fontos gondo-
latra hivatkozom a tanulmányban.
42  Brown, 1965.
43  Lénárt, 2016.
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nemzetiségek keveredtek, így az összetartozás, a hazafiasság érzése kevésbé volt 
tetten érhető. A parancsnokok németül beszéltek, így az alájuk tartozó katonák-
nak is muszáj volt legalább alapszinten elsajátítaniuk a nyelvet. A legtöbb katona 
a rossz higiénés körülmények és a hiányos ellátás miatt nagy megpróbáltatásokkal 
küzdött. A vezetőség ezt figyelmen kívül helyezte, valamint szintén nem foglalko-
zott a hátországban kialakuló véleményekkel, leginkább a katonai taktikák kerültek 
középpontba. Éppen ezért a háború végére felerősödtek a Monarchián belül a naci-
onalista törekvések (például a cseh függetlenségi propaganda). Ennek ellenére az 
információáramlás kiemelkedő gyorsasággal zajlott, különösen Németországhoz 
képest. A cenzúra azonnali bevezetése után a Császári és Királyi Sajtóhadiszállás 
tudósítókat küldött a különböző frontokra, az itt összegyűlt információ azonban 
Berlinen keresztül áramlott tovább.44

A háború és a propaganda begyűrűzött olyan hétköznapi területekre is, mint 
az öltözködés, a  ruházat megváltozása és az ezzel kapcsolatos kutatások pedig 
árnyalhatják a  világháború eseményeinek értelmezését. Az egyik kiemelendő 
változás a gyászviselet felerősödése volt a hátországban.45  A gyászviselet mellett 
a lapok rendszeresen tárgyaltak egyfajta hétköznapi divatot is, és lapszámról lap-
számra számoltak be az aktualitásokról. 1914 során például a  divatcikkek nagy 
része a hasított szoknyáról szólt, amely megmutatta a nők bokáját, lábszárát és tér-
dét is. De a háború első hónapjaiban már érezhető volt az Európa-szerte vívott har-
cok hatása is a ruházatra: a katonai egyenruha színe, a csukaszürke (amelyre néha 
a német Feldgrau kifejezéssel hivatkoztak) megjelent a női viseletben is; egy divatos 
nő ebben az évben ilyen árnyalatú darabot varratott magának a szabójánál.46

Az emberveszteségek és az erőviszonyok átalakulása miatt a  Monarchiában 
egyre élesebben körvonalazódott a háború befejezésének gondolata. Ezt fokozták 
a hátországban megjelenő problémák, például a csökkenő mezőgazdasági terme-
lés, a növekvő infláció és a súlyosbodó nyersanyaghiány.47 Ez utóbbi problémára 
hivatkozva szervezte meg Tormay Cécile és Pallavicini Györgyné (születési nevén 
Andrássy Borbála Mária Theodóra)48 a Fényűzés Elleni Ligát 1916 tavaszán. Habár 
a Liga létrejöttét gazdasági tényezők indokolták, az egyesület az öltözködés men-
tén hamar bekapcsolódott a kor olyan politikai-ideológiai vitakérdéseibe, mint pél-
dául a nők munkalehetőségeinek problematikája. 

Tormay Cécile életének tekintetében a kutatók három fókuszpontra koncentrál-
nak, ezek közül az egyik a Horthy-korszakban betöltött (eszmei) szerepe, a máso-
dik a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének megalapítása és tevékenysége, 

44  Balla, 2005.
45  A gyászviselet tekintetében három kategóriát lehet megkülönböztetni, a mélygyászt, a fényes 
gyászt és a félgyászt. Az elnevezések a gyász időszakára, valamint a ruhák színeire és anyagára 
utalnak. F. Dózsa Katalin megfigyelése szerint a  világháború ideje alatt már nem pusztán 
viseletről beszélhetünk a gyászruházat esetében, a különböző szabásvonalaknak köszönhetően 
egyre inkább szerepet kapott a divat is ezen a területen. F. Dózsa, 2016. 70.
46  F. Dózsa, 1989. 22–23.
47  Gergely, 2019. 532–534.
48  Pallavicini Györgyné, habár a Liga alapító tagjaként szerepel, a későbbiekben mégsem jelennek 
meg markánsan a gondolatai és a véleménye. A világháború évei alatt naplót vezetett, azonban 
sajnálatos módon a háború után, tartva a retorziótól, elégette azt. Így egy fontos egodokumentum 
szűnt meg, amely az egyesület rekonstrukciójában fontos szerepet játszhatott volna.



Huszti-Szlama Gabriella Zsófia

76 80. (2023)

a harmadik pedig írói tevékenysége (ezen belüli tevékenysége mint a Napkelet ala-
pítója és főszerkesztője és az irodalmi művei, mint például a Bujdosó könyv vagy 
az Emberek a kövek között). Az 1920-as éveket megelőző időszakát szinte alig, vagy 
csak felületesen érintik a szakirodalmi feldolgozások, holott konzervatív nézetei, 
nacionalizmusa és antiszemitizmusa alapjai már az I. világháború évei alatt tetten 
érhetőek.

Ahogy korábban már felvetettem, Tormay Cécile élete meglehetősen ellentmon-
dásos volt. Tutsek Annához vagy Lux Terkához hasonlóan Tormay is az írásból 
élt, egzisztenciáját saját maga biztosította, ami mögött vélhetően családja elsze-
gényedése állt. Az 1918. évi polgári demokratikus forradalom kitörése és bukása 
után aktív politikai szerepet vállalt, elkötelezett volt a restauráció, a nagybirtokos 
elit és a keresztény-nemzeti úri középosztály hatalmának visszaszerzése mellett. 
Konzervatív nézetei ellenére a választójogot kapott nők példaképéül állított köz-
szereplő volt.49 

Származását tekintve, apai rokonai elmagyarosodott német polgárokból lett 
honoráciorok voltak, ezért Tormay inkább nemesi származású anyai felmenőivel 
és oldalági rokonaival azonosult; egészen fiatal korától az uralkodó elitbe töre-
kedett. A  földbirtokos rokonai összejövetelein kereste az arisztokrata családok 
nőtagjainak társaságát, például Bethlen István nővéreiét, Mikes Árminnéét (szüle-
tett Bethlen Klementine) és Haller Györgynéét (született Bethlen Ilona), vagy gróf 
Széchenyi László felesége, Gladys Vanderbilt társaságát. Írói karrierjében fontos 
szerepet töltött be egy másik arisztokrata, Francesca d’Orsay barátsága, akivel 
a  korabeli szóbeszéd szerint szerelmi kapcsolatot is fenntartott. D’Orsay francia 
kapcsolatai jelentősen előremozdították Tormay irodalmi előmenetelét.50

Tormay irodalmi elismertségét Az emberek a kövek között (1911) és a Régi ház (1914) 
írásainak köszönhette, a háború után megjelent Bujdosó könyvben (1920) pedig már 
nyíltan politizált. A  könyv műfaját tekintve irodalmi napló, amelyben leplezet-
lenül fejezi ki az „igaz” magyarok, valamint a  szociáldemokrata kormány iránti 
megvetését. Művében részletesen kifejtette zsidóellenes nézeteit, a magyar ellenál-
lást pedig dicsőítette és magasztalta az „igaz” keresztényekért hozott áldozatokért. 
Önmagát hősként aposztrofálja, aki a zsidó-kommunista fenyegetés elleni küzde-
lemre hivatott.51 A könyv saját kultuszát építette, és ahogyan egyre inkább kivette 
a részét a jobboldali, legitimista politikai szervezkedésből, úgy lett egyre erősebb 
identitásában a próféta, illetve mártír szerepe; ez a hangnem korábban elsősorban 
a magyar férfi írókra volt jellemző. Analógiát fedezhetünk fel továbbá a „harcos 
katona” metafora használatában is. Nemcsak e szerepek és metaforák, hanem az 
írói stílusa is férfi kortársaiéhoz hasonlatos volt: a férfi önéletírásokra jellemző line-
áris szerkezetet és tematikát részesítette előnyben; ezek által vált elfogadható és 
hiteles íróvá a férfiak szemében is. 

Érdemes kiemelni a nőkhöz és a férfiakhoz fűződő viszonyát is. A világháború 
utáni összeomlást és a  baloldali térnyerést a  férfi politikusok tehetetlenségével 

49  Kádár, 2014.
50  D’Orsay kapcsolatai révén sikerült lefordíttatani és terjeszteni franciául az Emberek a kövek között 
című művét. Kádár, 2014.
51  Kurimay, 2015.
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magyarázta, és a későbbiekben a MANSZ megszervezése mögött is ez az indok 
állhatott. Úgy vélte, hogy a nők veszélyhelyzet esetén kitartóbbak és képesek egy-
séget teremteni. Írásaiban a tömeget visszataszító csőcselékként ábrázolja, a nőket 
és a  férfiakat politikai nézeteik szerint jellemzi pozitív vagy negatív tulajdonsá-
gokkal.52 Legtöbb negatív alakja férfi, azonban előnytelenségüket nem férfiúsá-
gukban, hanem zsidó származásukban látta. A Bujdosó könyv hemzseg az eltorzult 
külsejű, antipatikus karaktektől. Származása már önmagában is az előítéletességre 
predesztinálta, a dzsentrik többsége, sőt az arisztokraták egy része (akikhez fele-
melkedni kívánt) is a zsidó polgárságot tette felelőssé a nemesség hanyatlásáért. 
Antiszemitizmusa a szexualitásról alkotott elképzeléseiben is megjelent: vélemé-
nye szerint a zsidó irodalom (ideértve az Ószövetséget és a Talmudot is) hemzseg 
az erotikától és a zsidók (összemosva őket a liberálisokkal, szociáldemokratákkal 
és kommunistákkal) megrontják a magyarokat.53

Tormay, habár tanult, művelt nő volt, műveiben mégsem mutatkozik átfogó és 
komplex látásmódot a  történelmi események vonatkozásában. A  tradíciók iránti 
hűség és az ebből fakadó moralizáló gondolkodásmód rugalmatlansága okán nem 
tudott alkalmazkodni a kapitalista rendszerhez és nem értette, hogy az elavult bir-
tokrendszer, a tőke hiánya és az antimerkantilista, feudális mentalitás állt az egy-
kori köznemesség elszegényedése mögött. A  progresszióellenes, statikus és feu-
dális gondolkodásmódja megmutatkozik néhány általa használt metaforában is, 
mint a magyar népet szimbolizáló cserfa, amelynek gyökere a parasztságot, a tör-
zse a régi nemességből kialakult értelmiséget, a lombja pedig az arisztokráciát jele-
níti meg. A szimbólum a magyar dzsentrire és parasztságra is kiterjesztett nemzeti 
jelleget igyekszik megjeleníteni. A háborús vereség után a falusi életforma (amit 
harmonikus együttélésként tekintett a parasztság és a nemesség között) magaszta-
lása egyben önigazolás és a társadalmi szerkezet változtathatatlanságának ideoló-
giai alátámasztása volt Tormay számára. Összefoglalva tehát a mű eszmei alapjai 
a  szociáldemokrácia, a  szocializmus, a  kommunizmus és a  liberalizmus elutasí-
tásán, valamint a  royalizmuson és nacionalizmuson nyugszanak, és a könyvben 
irredenta és militarista, továbbá burkoltan pro-feudális, progresszióellenes és anti-
kapitalista gondolatok jelennek meg.54

Ezek a toposzok és retorikai fordulatok, mint a harcoló katona képe vagy a hér-
oszok, valamint az olyan eszmék, mint az antikapitalizmus vagy a nacionalizmus, 
nem a háború után jelentek meg először Tormay gondolkodásában, már a Fényűzés 
Elleni Liga kiáltványaiban is megjelennek.

Az egyesület elképzeléseivel, céljaival kapcsolatos írásokat gyakran osztották 
meg a hazai lapok, amelyekben gyakran szerepeltek kiáltványaik is. A Fényűzés 
Elleni Ligával kapcsolatban írásokat közölt például a Magyar Ipar, a Magyarország, 
az Ellenzék, az Uj Idők, Az Érdekes Ujság, a Honi Ipar, a Budapesti Hírlap, a Pesti Napló 
vagy Az Est, amely lapok széles politikai spektrumot fedtek le.

52  Például gróf Batthyány Lajosné arcát nemesvágásúnak nevezi, Zichy Rafaelné Pallavicini Edinának 
olaszos, nagy barna szemeket tulajdonít. Ezzel szemben Károlyi Mihályt gőgös, tehetségtelen 
főúrnak titulálta.
53  Kádár, 2014.
54  Kádár, 2014.
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Tormay 1916. április 4-én felolvasóestet tartott Harc a tékozló divat ellen címmel 
az Országos Kaszinó Tavaszi Est rendezvényén.55 Előadása nagy tömeget vonzott, 
és a megjelenő nők a  rendezők kérésére egyszerű ruhát vettek fel. Az egyesület 
alapításakor hangos sikernek örvendett, csatlakozott hozzájuk többek között Vay 
Gáborné grófné, Mikes Árminné grófné és Perczel Miklósné grófné. Nemcsak 
a  fővárosban voltak népszerűek, de vidéken is számos támogatójuk akadt, pél-
dául örvegy Báthory Nándorné Nagyváradról, ifjabb Wesselényi Miklósné báróné 
Kolozsvárról, vagy Bethlen Balázsné grófné Désről. Érdemes kiemelni az ellent-
mondást a Liga célkitűzései és az azonnali csatlakozók társadalmi rangja között. 
A grófnék és bárónék belépésének hátterében nem feltétlenül a fényűzés elutasí-
tása, hanem Tormay feltörekvő igyekezetében szerzett (kapcsolatépítés szempont-
jából is releváns) barátságai, valamint a nemességet éltető és pro-feudális nézetei 
is állhattak.

Céljaikat az alábbi pontokba szedve fogalmazták meg:

1.	 „A női ruházkodás fejében kiáramló aranyunk megállítása.
2.	� Szövet- és bőrkészletünk nemzeti veszedelemmé fajuló pocsékolásának megaka

dályozása.
3.	 Ellenségeink átlátszó divatdiktatúrájának megdöntése.”56

A  Fényűzés Elleni Liga szabályait egy huszonhárom pontból álló alapszabály 
rögzítette, amelyben kijelölte a célokat és a tagok feladatköreit. A célok között az 
okmány két kitűzést jelenített meg:

1.	� „Hazánk közgazdasági és hadviselési érdekeivel semmiképpen sem összeegyeztet-
hető fényűzés, de különösen a női ruházkodás terén eddig lábrakapott nagymérvű 
anyagpazarlás megakadályozása.

2.	� A szigorú kormányrendelet dacára is előforduló anyag- és készruha-behozatal lehe-
tőségeit társadalmi mozgalom útján beszüntetni.”57

Az egyesület jövedelmi forrása csatlakozáskor egyszeri belépti díjként fizetett 3 
koronából származott, ugyanakkor a  tagoknak a  későbbiekben már nem kellett 
rendszeres tagsági díjat fizetnie. A tagok részt vehettek a közgyűléseken (amelyet 
minden év első negyedében egyszer tartottak), ahol szavazati és felszólalási jog-
gal rendelkeztek. Ennek helyéről és pontos idejéről személyesen vagy valamelyik 
napilap útján tájékozódhattak. Az alapszabály rögzítette a közgyűlések menetét és 
a különböző tisztviselők feladatköreit.

Az okmány rögtön az első oldalán kiemelte a bizottságok feladatait, ezen belül 
is a  két propagandabizottság fontosságát. Az egyik az Országos Propaganda-
Bizottság volt, amely feladatai közé tartozott a  Liga eszméinek minél szélesebb 
körben való terjesztése és az új tagok toborzása. A másik a Külföldi Propaganda-
Bizottság volt, amely a  szövetséges országok hasonló mozgalmaival igyekezett 

55  Tavaszi est az Országos Kaszinóban. Budapesti Hírlap, (1916. április 10.) 5.
56  Tormay: Harc a tékozló divat ellen. A Társaság, (1916 április 16.) 281–283.
57  FSZEK. BQ 391/3. [A Fényűzés Elleni Liga Alapszabályai]



„Vért lázító, hogy ezek után akadnak nők…”

7980. (2023)

kapcsolatot keresni.58 Az okiratból két fontos cél rajzolódik ki, egyrészt az anyag-
pazarlás és a készruha-behozatal visszaszorításának igénye, amely a háború évei 
alatt folyamatosan növekedett, valamint az új tagok toborzása és a hasonló egye-
sületekkel való együttműködés kialakítása. 

A Fényűzés Elleni Liga támogatását fejezte ki a hazai ipar mellett. Az Országos 
Propaganda-Bizottság és a Külföldi Propaganda-Bizottság mellett alapszabályaiban 
rögzítette a női ruházkodást irányító bizottság felállítását, amely feladatai közé tar-
tozott – a hazai szabóságokkal és iparosokkal együttműködve – a honi textilipari 
termékek gazdaságos felhasználása. Ez a gazdaságos felhasználás a hadviselés érde-
keivel függött össze, tehát a Liga elutasította azon szövetek női ruhaként való fel-
használását, amelyeket hadászati szempontból is tudtak hasznosítani (ide tartozott 
például az úgynevezett covercoat gyapjúszövet, amely különösen strapabíró volt). 
A  bizottság tagjai (Vay Gáborné grófné, Mikes Árminné grófné, Born Frigyesné 
báróné, Perczel Miklósné) és Tormay Cécile 1916 májusában kérvényt nyújtottak be 
báró Harkányi János kereskedelemügyi miniszternek, amelyben kérvényezték az 
egyes ruházati cikkekhez felhasználandó anyag mennyiségének maximalizálását.59 

A hazai ipar védelme és a militarizmus támogatása mellett – amely a későbbiek-
ben még markánsabban megjelenik Tormay írásaiban – az egyszerűbb, kevesebb 
anyagigényű ruhákat propagálták. E két eszme mellett a  főúri nők elfoglaltsága 
rajzolódik ki, amely egybeesik az nemzet általuk vélt érdekeivel. Elképzeléseiket 
megvalósítandó, a Liga 1916 júniusában pályázatot írt ki tervezők számára, akik 
elképzeléseiket egy kiállítás keretei között mutathatták be. A  versenydarabok 
lehettek utcai ruhák (kabát és szoknya), délutáni ruhák (látogatóruhák), estélyi 
öltözékek, blúzok, pongyolák, valamint nappali és estélyi köpenyek. A tendernek 
szigorú feltételei voltak; a ruhák anyaga csak pamutbársonyból, plüssből, félgyap-
júból vagy selyemből készülhetett. Az anyagok megszabásában hátterében a kön�-
nyű hazai beszerzés állhatott, ami szintén a  Liga antikapitalista nézetein nyug-
szik.60 A ruhák hosszát szabályozták, egy kosztümhöz maximum négy és fél méter, 
míg egy köpenyhez három és fél méter anyagot lehetett felhasználni, a  szoknya 
bőségét pedig 3 méterben határozták meg és a szegélye és a föld közötti távolság 
20−25 centiméter lehetett. Formai követelményként az úgynevezett sonkaujjat61 és 
a többsoros gallér kerülését kérték az indulóktól.62

A  kiállításra számos terv érkezett, a  Liga Girardi Józsefet és Holzer Sándort, 
a Nőiszabó Ipartestület két legtekintélyesebb tagját kérte fel zsűrinek. Az esemény-
ről az Uj Idők írt részletesen. A  lap méltányolta az egyesület törekvéseit, ugyan-
akkor a ruhákat túl drágának és – a célkitűzéstől eltérően – fényűzőnek tartotta. 
Igyekezett azonban egy új perspektívát vinni kritikájába, figyelembe vette a sza-
bócégek és a  varrónők megélhetésének kérdését. Véleménye szerint a  vagyonos 
asszonyokat semmi sem tarthatja vissza a ruhák megvételétől, így azonban lega-
lább a hazai ipart támogatják és ezzel együtt számos ember kenyérkeresetét.63 

58  Ennek sikerességéről nem erősített meg egy forrás sem.
59  A fényűzés elleni liga a szövetpazarlás ellen. Budapesti Hírlap, (1916. május 16.) 9.
60  Pártos, 1941.
61  A sonkaujj egy, a karoknál nagymértékben kiszélesedő, gömbszerű formát adó szabás volt.
62  F. Dózsa, 2014. 375–376.
63  Divatkiállítás. Uj Idők, (1916. szeptember 24.) 312–313.
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Ugyanezen gondolat mentén fogalmazta meg véleményét a Szikra néven pub-
likáló Teleki Sándorné (születési nevén Kende Júlia),64 amit szintén az Országos 
Kaszinó egyik felolvasóestjén osztott meg, reflektálva Tormay április 4-i előadá-
sára. Telekiné a Feministák Egyesületének tisztviselőjeként más politikai platfor-
mon helyezkedett el, mint Tormay, így a közöttük lévő egyet nem értés túlmutatott 
a  Fényűzés Elleni Liga luxus visszaszorítására tett kísérletén. Telekiné a  gaz-
dag nők által finanszírozott divatiparból élő nők helyzetét és keresetét helyezte 
a középpontba, ennek a szegmensnek a figyelmen kívül hagyása pedig szintén az 
átfogó gondolkodásmód hiányát mutatja Tormay részéről. Elképzelhető azonban, 
hogy a divatiparból élők negligálása mögött Tormay antiszemitizmusának magvai 
láthatóak. A divat helyzetének bemutatásakor kiemeltem, hogy a szabócégek egy 
része zsidó családokhoz tartozott, így ezen munkakör ellenszenvet ébreszthetett 
az írónőben.65 

Telekinéhez hasonlóan, szintén gazdasági érveket felsorolva kritizálta a Fény
űzés Elleni Ligát Szabóné Nogáll Janka, a  Divat Szalon főszerkesztőnője, aki az 
alábbi sorokkal értett egyet Teleki Sándornéval:

„[…] ebből a sok morzsából lesz majd az a bizonyos kenyér, a melyre a magyar mun-
kásoknak oly régóta kell várakozniuk, s a  mely végső pusztulástól menti meg azokat 
a nőket, a kiket a háború özvegységgel, árvasággal sújtott, s a kiken tudvalevőleg nem 
a könyörületesség, hanem mások fényűzése szokott segíteni”.66

A Társaság című lap azonban hosszas cikkében méltatta a kiállítást, amelyet ugyan-
akkor „kockázatos vállalkozásként” írt le. A névtelen szerző véleménye szerint 

„van Magyarországon egy nagyon elterjedt női osztály,67 mely nem függetlenítheti 
magát az előítélettől, mely nem nézhet nyíltan a divat vagy nem divat szemébe. Ez az az 
osztály, amelynek öltözködnie kell, még ha a divat életébe is kerül. Az az osztály, melyben 
a férfi azért dolgozik, hogy az asszony rangjának megfelelően öltözködhessék, hogy ki ne 
nézhessék abból a társadalmi rétegből, mely előtt meg kell hajolnia.”68 

A hazai ipar védelme mellett, érdemes megemlíteni a Fényűzés Elleni Liga segé-
lyező tevékenységeit. Az alapszabályzatukban rögzítettek szerint az árva- és cse-
csemővédelemnek kiemelt jelentőséget tulajdonítottak az egyesület tevékenységé-
ben; a rászorulókat a belépési díjból és a kiállítás után befolyt összegből támogatták. 
Továbbá a Budapestre érkező erdélyi menekülteket az irodájukban (Szentkirályi 
utca 36.) szerették volna elszállásolni, ezt a kérést azonban a lakás tulaja, dr. Küffer 

64  Teleki Sándorné író és újságíró volt, A Nő és a Társadalom, majd később A Nő szerkesztőjeként 
tevékenykedett, a Magyar Írónők Körének alapító elnöke és a Magyar PEN Klub alelnöke volt. 
Szikra álnéven számos regénye és elbeszéléskötete jelent meg.
65  Ugyanakkor ennek a  feltételezésnek némileg ellentmond Holzer Sándor felkérése, aki zsidó 
családból származott. Holzer az első világháború idején sürgette a kisiparosok részvételét a had-
seregszállításokban, így látásmódot tekintve egy platformon helyezkedett el Tormayval.
66  F. Dózsa, 2014. 375.
67  A szerző itt valószínűleg az arisztokrácia tagjaira gondolhatott.
68  A F. E. L. kiállítása. A Társaság, (1916. szeptember 17.) 729.
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Béla megtagadta tőlük. Az utolsó szubvenció a történetükben egybeesik feloszlá-
sukkal, 1917 márciusában tiszta jövedelmükből (9240 korona) 15 sepsiszentgyörgyi 
árva lánynak nyújtottak lakástámogatást, valamint bölcsődét állíttattak fel nagy-
szebeni és háromszéki gyermekek számára.69

Ellenségkép és divat

A Fényűzés Elleni Ligát a fokozódó nyersanyaghiány és a hazai ipar védelmének 
gondolata hívta életre, ugyanakkor fennállásának a kezdeti időszakától erőteljes 
antantellenes hangot ütött meg. Habár alapszabályukban ennek még nincs nyoma, 
már megjelennek benne olyan kifejezések, mint például „anyag- és készruha-behoza-
tal lehetőségeit társadalmi mozgalom útján beszüntetni”. A dokumentum nem nevezi 
meg pontosan azt, hogy mit ért „anyag- és készruha-behozatalon” és ennek iránya-
ira sem tesz utalást, azonban a divatrecepció okán vélhetően a francia termékekre 
gondol, hiszen a  legtöbb nő a párizsi divatot követte. Az okirat más bekezdésé-
ben nem utal külföldi divatra, a továbbiakban csak a Liga adminisztratív feladatait 
sorolja.

1916 áprilisában Tormay Cécile Harc a divat ellen című felolvasóestjének írásos 
változata megjelent A Társaság című lap első oldalain.70 (Később a szöveget több 
más lap, mint például az Ellenzék is átvette.) A következőkben ezt a szöveget és 
a lapok által megjelentetett cikkek ellenségkereső retorikáját elemzem.

A harc a divat ellen demagóg hangot megütő írása a katonákra (amely metafo-
raként a  későbbiekben is megjelenik irodalmi műveiben) hivatkozva vetette el 
a  fényűzést. Tormay véleménye szerint a  központi hatalmak által alkotott erő-
dök végzetét a sereg hősiessége, a vezetők bölcsessége, a lakosság türelme, önfel-
áldozása és végül, de nem utolsósorban a készletekkel való takarékossága dönti 
el. Az írónő véleménye szerint az antanthatalmak, a Párizsból induló női ruházat 
átalakulásával egybeeső gazdasági háborút indítottak a  Monarchia ellen, mivel 
a magyar hátország mértékletesen élt az első két évben. Mindez pedig hatással volt 
a magyar nők öltözködésére. Ezt a hipotézist azonban nehéz bizonyítani. A kutatá-
sok azt mutatják, hogy világháború során Franciaországnak nem volt körülhatárol-
ható magyar politikája,71 a háború lezárást követően pedig az etnikai és gazdasági 
szempontok a francia kormányzat részéről háttérbe szorultak a biztonságpolitika 
javára.72 Emellett hosszan elhúzódó háború gazdaságilag is felőrölte mindkét 
tömörülés országait. Aránylag rövid idő után minden ország nemzetgazdaságát 
igénybe vették a harcok és láthatóvá váltak a gazdasági károk jelei. Ugyanakkor 
a mértékben mutatkozott eltérés, a fejlettebb iparral rendelkező országok kevésbé 
sínylették meg ezeket az éveket, illetve a földrajzilag kedvezőbb fekvésű nyugati 
országok a tengerentúlról könnyebben pótolhatták a kieső termelést.73 Ezzel szem-
ben Magyarország háborús gazdaságát dezorganizáció jellemezte, a hagyományos 

69  Szlama, 2018.
70  Tormay: Harc a tékozló divat ellen. A Társaság, (1916. április 16.) 281–283.
71  Gradvohl, 2002.
72  Kecskés, 2014.
73  Gunst, 1996.
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polgári békegazdaságból hamar háborús gazdasággá vált; felértékelődött a nehé-
zipar (fegyvergyártás, hadianyaggyártás) és a többi ipar (könnyűipar, élelmiszer-
ipar) is a katonaság igényének kielégítésére állt át. Ennek köszönhetően a gazdaság 
elvesztette korábbi vesztibuláris helyzetét. Az infláció okozta nyomor nem terjedt 
ki a  társadalom minden területére, a vagyonosabb csoportok ellátását biztosítot-
ták földjeik, néhány földbirtokos jövedelme megtöbbszöröződött, így voltak, akik 
profitáltak az elhúzódó harcokból.74 Valószínűsíthetően ezt az átfogó világgazda-
sági folyamatot értékelte Tormay támadásnak és a gazdagok pénzköltését és bevé-
teleik forrását pedig tévesen azonosította, vagy a fennálló helyzet magyarázatára 
szolgáló bűnbaknak tette meg a francia divatot.

A harc a  tékozló divat ellen ezt az átalakulást „gonosz varázslatként értelmezi”, 
amely során a francia divatlapok alattomos varázsló képében tűnnek fel és elva-
rázsolják a magyar nőket és asszonyokat. Ezen varázslat hatására a nők egyrészt 
„cifrálkodnak” és pénzt vonnak el a családjuktól, másrészt pedig a magyar kato-
nák által legyőzött ellenség divatját éltetik.

A szövegben az ellenségkeresés diskurzusának számos alapvető eleme fedez-
hető fel. Ide tartozik a kozmosz és a káosz, valamint a jók és a rosszak (azaz a „mi” 
és az „ők” elkülönülése) toposza, ahol Magyarország kozmoszként jelenik meg: 
a  polgárok takarosan és rendezetten élnek, e békés állapotot pedig a  káoszként 
megjelenő antanthatalmak bontják meg. A demagóg szövegben az ellenség explicit 
megnevezése mellett a hérosz képe is feltűnik. Tormay Bujdosó könyvében felfedez-
hető próféta szerepe már ekkor megjelenik, még ugyan nem egymaga áll e rendel-
tetés mögött, hanem maga az egyesület, amely megvédi és kivezeti az elvarázsolt 
nőket az ellenség gonosz varázslata alól. A nők „cifrálkodása” az erkölcsiségre tett 
utalás. Ez egyfelől egy jelzés a hagyományos, konzervatív családszerepekre vonat-
kozóan, másrészt a nők lelkiismeretére hatni próbáló manipulációs kísérlet. Azaz 
a nők a család elől vonják el a pénzt egy olyan nehéz gazdasági helyzetben, ami-
kor az alapvető élelmezés is problémát jelentett. Az így cselekedő nőket Tormay 
burkoltan prostituáltnak nevezi. A cifrálkodás, különösen a francia nőktől eredő 
cifrálkodás utalás lehet a kéjelgésre, a katonák elcsábítására, vagy a korszak áldo-
zathibáztató diskurzusában megjelenő nemi erőszakon átesett nőkre, és mint ilyen, 
elítélendő. Így nemcsak a nemzetek között jelenik meg a jó és a rossz közötti felosz-
tás, hanem a nők között is éles határvonalat húz az írónő.

A háborús gyötrelmeket a szöveg már az első bekezdésében ismerteti, Tormay 
írásmódjára jellemzően számos melléknév szerepel a felsorolásban. A front távoli-
ként jelenik meg, a kiszámíthatatlanság és az ismeretlen kihangsúlyozásával növeli 
a félelemérzetet az olvasóban:

„Közel két éve dörögnek az ágyuk, pattognak a gépfegyverek, bombák zuhannak, házak 
rombolódnak és a  tenger mélyére sülyednek a  hajók. Ezrek s ezrek jajkiáltása tölti be 
a  levegőt, sebesültek nyögése, haldoklók hörgése kísért és üvegesetlen szemek tétován 
néznek körül [...]. Megszámlálhatatlan temetésnél halkan pereg a dob, a zászlót mélyen 
hajtják és milliók fölött domborulnak az új sírhantok […]”.75

74  Kaposi, 2002.
75  A nő. Ellenzék, (1916. május 29.) 1–2.
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Ez a káosz maga a halál, a szöveg pedig gazdag képet fest erről, kihangsúlyozva 
a háború minden szörnyűségét, bemutatva a különböző fegyvereket. A bekezdés 
a visszatérő katonák képével fejeződik be, akiket a háború tapasztalata és szörnyű-
sége megváltoztatott. A szövegrészlet két elem miatt is fontos: felveti a civilizáció 
és a vadság toposzát is. Egyfelől az írás implicit módon sugallja a civilizáció létéért 
folytatott küzdelmet, másrészt az antant országait modern vadként állítja be, akik, 
habár civilizáltnak tűnnek, barbár tetteik miatt mégis elkülönülnek. Így a Fényűzés 
Elleni Liga újra megmentőként tűnik fel, nemcsak az ország, hanem a civilizáció 
bástyájaként is. Az egyesület a szenvedést elkerülendő, kihangsúlyozza alapveté-
seinek három fő pontját:

„Elsősorban: a női ruházkodás fejében kiáramló aranyunk megállítása! A háborúkban 
az ember és az arany harcol és győz. Annak az országnak tehát, mely győzni akar, keze-
ügyében kell tartania két sorsdöntő anyagát, vagyis útját kell állnia a kivándorló ember-
nek és kivándorló aranynak. Aki ezt be nem látja és kijátssza, az katonaszökevény vagy 
hazaáruló. A mozgalom másik sarkalatos célja: szövet- és bőrkészletünk nemzeti vesze-
delemmé fajuló pocsékolásának megakadályozása, melyet a »Fényűzés Elleni Liga« úgy 
akar elérni, hogy jelvényével szentesíti a takarékosságot; divattá teszi a nem divatosat 
és meghosszabbítja a bármilyen anyagból készült tavalyi ruháknak az életét, melyeket, 
átalakítást nem tűrő szabásuk miatt, feltétlen sutba dobott volna az asszonyi hiúság. 
Végül a Fényűzés Elleni Ligának harmadik, és nem kevésbé fontos célja: ellenségeink 
átlátszó divatdiktatúrájának a megdöntése és a női ruházkodásnak oly módon való szabá-
lyozása, mint ahogy azt lelkiismeretünk és érdekeink megkívánják. Vagyis, azok számára, 
kiknek szükségük van új ruhára, a Liga divatcégeinkkel és kereskedőinkkel egyetértően, 
olyan szabásokat és modelleket fog javasolni, melyeknél számot vetett a rendelkezésre álló 
készletek mennyiségével és minőségével.”76

A demagóg szövegben kirajzolódik a végső célnak tekintett győzelem, amely tovább 
erősíti a gondolatot, hogy a Liga önmagát (vagy leginkább Tormay Cécile a Ligát és 
önmagát) a civilizációért folytatott küzdelem vezetőjeként aposztrofálja. Az idézet-
ben megjelennek a gazdaságpolitikát érintő részletek is, mint például a ruházko-
dás regulációja, amelyben megjelenik Tormay antikapitalista szemlélete és igénye 
az állami szabályozás iránt. A szövegrészlet érdekes pontja a kivándorló arany és 
ember képe, amely itt egyenlőként jelenik meg, mintegy felvázolva az emberéletek 
pénzbeli kifejezhetőségét. Ez a vonal, amely az embert elhasználható erőforrásként 
kezeli és dehumanizálja, ellentétben áll a  civilizációért küzdő, a  másiktól eltérő 
„jók” csoportjával, amelyet korábban az írónő hangsúlyozni kívánt. 

A szövegrészlet továbbá folytatja a nők csoportokra osztását, amely már koráb-
ban, az erkölcstelenség kérdése kapcsán is megjelent. Jelen esetben az elítélendő 
csoport a hiúság bűnébe esik; ezek a nők akadályozzák a cél elérését (azaz a végső 
győzelmet). Tormay beemeli az áruló képét is, azokét, akik nem értenek egyet az 
írónő által megfogalmazott elvekkel és célkitűzésekkel. Az ide soroltak nem egy-
szerűen opportunisták, hanem egyenesen hazaárulók. Az írónő a Fényűzés Elleni 
Liga esetében (későbbi irodalmi tevékenységével ellentétben), kevesebbet beszél 

76  Tormay: Harc a tékozló divat ellen. A Társaság, (1916. április 16.) 281–283.
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a férfiakról,77  itt mégis megemlíti a katonaszökevényeket. A szöveg logikája szerint 
a dezertálás egyenértékű a hazaárulással, amely vélemény nem meglepő a milita-
rista eszmékkel is szimpatizáló Tormay részéről. Az idézett szövegrészlet utolsó 
mondata egy további érdekességre hívja fel a figyelmet. Az írónő kihangsúlyozza, 
hogy új ruhák esetén divatcégekkel együttműködve dolgoznak ki új szabásvona-
lakat. A mondat érdekessége a birtokos személyjelben található, tehát nem egy-
szerűen „magyar” vagy „hazai” divatcégek és kereskedők jelennek meg, hanem 
a  „mi” divatcégeink és kereskedőink, akik számot vetnek és az ország érdekeit 
tartják szem előtt a megfelelő anyagok ajánlásával. Ez egyfelől újra a „mi” és az 
„ők” közötti megkülönböztetést mutatja, amely más szöveghelyeken is megjelenik. 
Másrészt, véleményem szerint, ez az elkülönítés implicit módon utalhat a zsidó 
kereskedő családokra és szabászokra is. Ezek a  családok az írónő érvelésében 
a „mieinkkel” ellentétben nem a megfelelő modelleket javasolják.

A fenti idézet jól példázza az ellenségkonstruálás további elemeit: a „mi” és az 
„ők” elkülönítésének mechanizmusait, valamint azt, hogy nem tartja be a csoport 
által hozott szabályokat, árulónak minősül. A „jók” csoportjának bemutatásához 
kapcsolódva a szerző a hősiesség motívumát is kiemeli. Egyfelől hősnőket eleve-
nít fel a magyar történelemből, kiemelve a vérrokonságot; felsorolja Zrínyi Ilonát, 
Szécsi Máriát és Szent Erzsébetet. Később a hősiesség képe egész Magyarországra 
(és Közép-Európára) kivetül:

„Húsz hónap óta élünk egy ostromlott erdőben, mert nyilvánvaló, hogy Közép-Európa 
és vele Magyarország, a háború első órájától kezdve ostromlott erőddé vált. Hősies kato-
náink a  szuronyok hegyével tolták mind távolabbra e szorongatott gyűrű határait mi 
tőlünk, mélyen belekapva az ellenséges földek szívébe. […] Az erőd ma is meg van és 
végzetét a védőrség hősiessége párosulva a hadvezérek előllátó bölcsességével és a bezárt 
polgári lakosság türelme, önfeláldozása s mindenekfelett a pótolhatatlan készletekkel való 
takarékossága dönti el.”78

A héroszok használata Tormay retorikájában szintén nem egyedülálló. A hősies-
ség azonban nemcsak a harcoló katonákra értendő, hanem a polgári lakosságra is, 
amely önfeláldozásával segíti a „jókat”. A szöveg által felvázolt nacionalista kép 
megjeleníti a vágyott egységet, amelyben az összes társadalmi réteg együtt dolgo-
zik a vágyott cél elérése érdekében. Az összetartó erőként megjelenített ellenség-
képpel szemben a szöveg tehát védőőrségként azonosítja a „jók” csoportját, amely 
bölcs, türelmes és önfeláldozó. Az idézetben megjelenik a Schmitt-féle koncepció 
barát kategóriája is, amelyre a szöveg egyszerűen Közép-Európaként utal. A barát-
ság mélységét jelzi az időintervallum (a „háború első órájától”) kiemelése is.

A szöveg további részében a francia divat ellenségként jelenik meg, amely meg-
rontja a magyar nőket, és céltalan pazarlása készteti őket.

77  A  szöveg nem emeli ki olyan esetet, amikor egy tehetős férfi luxusban él és nem utasítja el 
a  divatot, még háború esetén sem. Tormay vagy nem vette figyelembe ezt, vagy a  nőkénél 
alacsonyabb esetszám miatt nem tartotta érdemesnek a  divatkövető férfiakra való ráhatást. 
Emellett elképzelhető, hogy a férfiakkal ezen a téren megértőbbnek bizonyult.
78  A nő. Ellenzék, (1916. május 29.) 1–2.
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„…a közép-európai városok utcáinak képe mintegy gonosz varázslatban megváltozott. 
Az alattomos varázsló: a  francia divatlap volt, mely tömérdek szövetet igénylő szok-
nyácskák és rengeteg bőrt emésztő fűzős csizmák képét dobta be hozzánk. Az elvarázsolt 
pedig az ostromlott erődgyűrűjén belül élő asszonyoknak az a csoportja, éppen az, mely 
látszik és szembetűnik.”79

A  szövegben Franciaország helyett francia divatlapokat olvashatunk, amelyek 
a korábbiakhoz hasonlóan „gonosz varázslóként” tűnnek fel. A metafora haszná-
lata azt sugallja, hogy a divatlapok titokban és ármánykodva változtatják meg az 
egyének viselkedését. A varázsló metaforája az ellenség erejének túlzó nagyságát 
mutatja, amelynek a magyar nők egy része nem tud ellenállni, és így védelemre 
szorulnak. Ezzel Tormay ismét két csoportra osztja a nőket, ezúttal a hiszékenyeket 
állítja szembe a tamáskodókkal. Tormay jelző- és melléknév halmozási gyakorlatá-
nak tükrében valószínűsíthető, hogy ezen naiv nők iránt megvetést tanúsított. Erre 
enged következtetni a „tömérdek szövetet igénylő” és a „rengeteg bőrt emésztő” kifeje-
zések, csakúgy, mint a kicsinyítőképző használata, amely szintén megvetést sugall.

A szövegrészlet folytatásában újra előkerül az áruló képe, ezúttal azonban hos�-
szabban fejti ki a nézeteit.

„Megérdemelt árnyék esik rájuk és ezt az árnyékot szégyenletes bélyeggé fogja változ-
tatni ezeknek az időknek a krónikája. De annál fájdalmasabb, hogy az általánosítás révén 
az árnyék megérinti és elsötétíti a többi nőt is, azokat, akik a maguk helyén kötelességü-
ket teljesítve, a maguk hatáskörében méltó társai a magyar katonának! És míg millió nő 
ilyen könnyelmű tud lenni, addig visszataszító, hogy akadnak asszonyok, kik tékozlá-
sukkal megkárosítják tűzhelyüket, hazájukat és győzedelmeskedni engedik maguk fölött 
egy olyan ellenség nyomorult divatlapjait, melynek fegyveres hadseregét hős katonáink 
valamennyi fronton legyőzik…”80

A szégyen megjelenítése a  szövegben az árnyék és a bélyeg metafora segítségé-
vel történik, amely nyomot hagy („megbélyegez”) azokon a nőkön, akik elfelejtik 
a „kötelességeiket”, azaz ismételten megkérdőjeleződik erkölcsiségük. A szóhasz-
nálat nem meglepő Tormay konzervatív nézeteit tekintve. Itt is két típusú nő jele-
nik meg, a „jók”, akik kötelességtudóak és harcolnak, valamint a „rosszak”, akik 
nemcsak harcoló katonák, az ország vagy nemzet, hanem az otthon ellen is vét-
keznek. A hagyományos családi szerepek kihangsúlyozása ismét opponál Tormay 
személyével, hiszen az írónő önmagára nem a családi tűzhely őrzőjeként, sokkal 
inkább a nemzet megmentőjeként tekintett írásában. A nők számának hangsúlyo-
zása sem véletlen. A megjelenő áruló képe éppen ezért veszélyes: a korábban emlí-
tett hiszékeny nőket könnyen félrevezetheti az a néhány egyén, aki árulóvá vált. 
A tűzhely megkárosításának képe utal arra, hogy ezek a nők egyszer a „jók” közé 
tartoztak, de győzedelmeskedett felettük az ellenség. Tormay értelmezése szerint 
ezeket a  nőket nem egyszerűen legyőzték, hanem engedték magukat legyőzni, 
azaz nem az ellenség bizonyult erősnek, hanem ezek a nők túl gyengének.

79  A nő. Ellenzék, (1916. május 29.) 1–2.
80  A nő. Ellenzék, (1916. május 29.) 1–2.
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Az írónő véleményét az ismertebb hazai lapok többsége osztotta, többek között 
Az Est, a Budapesti Hírlap és a Pesti Napló is megjelentette a Liga kiáltványát, ame-
lyet saját szerzőik további gondolatokkal bővítették ki. Az Est cikkében összefog-
lalta a mozgalom álláspontját, külön kiemelve a francia és angol divatlapok elke-
rülésének fontosságát. A  névtelen szerző a  militarizmus nyelvezetét használva 
a Liga szabályait betartó nőket a fronton harcoló katonákkal vetette össze és szem-
beállította őket az árulókkal. A lap az árulókat nem árnyékként, hanem „kivétel-
ként” definiálta. Kik ezek a „kivételek”? „Egyenruhában járnak: a hivalkodó fényűzés 
sokszínű, különböző szabású egyenruhájában! ellenségeink országából származó tollakat, 
selymeket, prémeket viselnek és francia meg angol illatszerek szaga szállong körülöttük.” – 
azonosítja őket a lap.81

Szintén ezeket a  „kivételeket” emelte ki a  Budapesti Hírlap.82 A  cikk szerzője 
a Fényűzés Elleni Liga célját helyénvalónak tartotta, valamint szintén megfogal-
mazta a nők „jó” és „rossz” csoportját. Utóbbiak magyar aranyat adnak az ellen-
séges országokból érkező hivalkodó termékekre és ruházati cikkekért, s ezzel 
teszik szegényebbé a vérrel és verejtékkel küzdő magyar nemzetet. Az cikk írója 
kiemelte a nők hazaárulását, amellyel az ország ellenségeinek megsegítésére siet-
nek. A Pesti Napló is közölte Tormay Cecile felhívását. A lap a Budapesti Hírlappal 
és Az Esttel ellentétben azonban nem a hazaárulást helyezte az írás középpontjába, 
hanem a  párizsi divat „veszedelmével” foglalkozott. Ezt a  veszedelmet kegye-
letsértőnek találta a gyászoló nőkkel és asszonyokkal szemben, és alattomosnak 
tekintette, amely a gyengékben versenyzési vágyat vált ki, a jóhiszeműeket pedig 
megtéveszti. A  lap írója, Tormayhoz hasonlóan, kiemelte a  naiv nők csoportját, 
véleménye szerint a nők nem látják a nekik állított csapdát, amelyet ellenségeink 
állítanak fel számukra a divat segítségével. A névtelen szerző példaként a szűk és 
a bő szoknyák divatjának váltakozását hozza fel, amely „nem engedi meg a szövet-
megtakarítást és nem viseli el az átalakítást”.83 A lap szerint éppen ezt az ártatlannak 
látszó csapdát kell elkerülniük Magyarország (és a szövetséges országok) nőinek.

Mindhárom lap hasonló elemeket emelt ki, mint Tormay Cécile. A  Budapesti 
Hírlap és Az Est az áruló szerepkörére helyezte a hangsúlyt. Az Est a „kivétel” elne-
vezéssel illette őket, s ugyan nem azonosította őket ellenségként, de kiemelte azo-
kat a szempontokat, amelyekkel a elárulják a közösséget: fényűzően öltözködnek, 
más (ellenséges) országok tollait, selymeit viselik és az általuk gyártott parfümöket 
használják. A Budapesti Hírlap egyenesen hazaárulónak bélyegezte ezeket a nőket, 
és ellentétbe állította őket a  győzelemért küzdő nemzettel. A  Pesti Napló ezzel 
szemben a párizsi divat veszélyességét emelte ki, amely kiszámíthatatlanságával 
(szűk, illetve bő szoknyák váltakozó divatja) veszélyt jelent a  rendezett életre. 
A lap a párizsi divatot egyenesen kegyeletsértőnek állítja be, amely a gyászoló nők 
életére tör. Ahogy Tormay írásában, úgy ezekben a cikkekben is két csoportra oszt-
ják a nőket: megjelennek az erkölcsös, szabálykövető és a hagyományos szerepeket 
betöltő nők és velük szemben az erkölcstelen, prostituálódó, áruló nők képe.

81  Háborús magyar divat. Felhívás Magyarország női közönségéhez. Az Est, (1916. április 4.) 4.
82  A fényűzés ellen. Budapest Hírlap, (1916. április 4.) 7.
83  A magyar háborus divat. Pesti Napló, (1916. április 4.) 8.
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Végezetül érdemes néhány mondatot írni a Fényűzés Elleni Liga megszűnéséről. 
Az egyesület alig több mint egy évig működött, 1917 tavaszán szűnt meg. A lapok 
nem szenteltek hosszú cikkeket a Liga feloszlásának, csupán rövid, néhány mon-
datot tartalmazó írásokat közöltek. E mögött elsősorban a hadikiadások növeke-
dése okozta infláció és az általános elszegényedés állt. Az embereket többé nem 
érdekelte a Fényűzés Elleni Liga, sokkal inkább a mindennapi túlélésre koncentrál-
tak. A Liga feloszlásakor tiszta jövedelmét segélyezésre fordította.

A Fényűzés Elleni Liga és Tormay Cécile tevékenységét és társadalomra gyako-
rolt hatását nehéz megítélni. Olyan egodokumentumok, mint Pallavicini Györgyné 
megsemmisült naplója, segítséget nyújthatnának a  befogadó közeg, az olvasók 
véleményének felmérésében. Mind ez idáig nem találtam olyan forrást, amely 
segítséget jelenthetne a kérdés árnyalásában. A lapok cikkei elsősorban promóciós 
célokat szolgáltak, néhány részlet azonban az egyesület sikerességét igazolja. Ilyen 
például a kiállításra érkező nagyszámú pályázati anyag, vagy az egyesületi jelvé-
nyek eladásáról szóló beszámolók. Ezek arra engednek következtetni, hogy a Liga 
célkitűzéseivel többen egyetértettek, még ha nem is csatlakoztak, vagy minimum 
érdekesnek, izgalmasnak vélték a  róluk megjelent cikkeket. Ezt a  korabeli sajtó 
üzleti átalakulása támaszthatja alá: a lapok elsősorban azokat a témákat adták ki, 
amelyek nagy olvasószámot generáltak. Ezt a képet árnyalja azonban az I. világ-
háború alatt fellépő cenzúra és propaganda, amely során egyéb érdekek is fűződ-
hettek ahhoz, hogy az egyesület láthatóságot kapott. Ennek ellenére többen nyíltan 
ellenérzésüket fejezték ki irányukba, és a cenzúra ellenére a francia és angol divat 
elutasításának kérdéseiről mégis valamiféle diskurzus bontakozott ki. Az egyesü-
let működésének ideje rövid intervallumot ölelt fel, így tevékenységük nem követ-
hető végig a világháború éveinek kontextusában. Mindenesetre kijelenthető, hogy 
a háború harmadik, nehéz évében a lelkesítés gondolata önmagában is a Liga meg-
születéséhez alapját jelenthette.

A szövegek elemzése arra világít rá, hogy a Fényűzés Elleni Liga által megje-
lentetett írásokban és a  róluk szóló cikkekben megjelennek az ellenségkereső 
diskurzus retorikai elemei, így az egyesület a  propaganda egyik szócsövének is 
tekinthető. A  legnagyobb arányban a  jók és a  rosszak („mi” és „ők”) csoportjai-
nak elkülönülése emelkedik ki, de tetten érhetőek olyan elemek is, mint a barát 
toposza, a kozmosz és a káosz megjelenése és az áruló képe. A szövegek emellett 
kiemelik és élesen kritizálják a velük egyet nem értő vagy máshogy cselekvő nőket, 
erkölcstelennek, prostituáltnak titulálva őket, felelevenítve olyan háborús bűnöket, 
mint a nemi erőszak. Ebből a szempontból vizsgálva ezek a szövegek demagógnak 
tekinthetők, amelyek nem riadnak vissza a komolyabb gyalázkodástól sem. 

 A Fényűzés Elleni Liga életében Tormay megkerülhetetlen személy, az egyesü-
let szinte összeolvad a nevével. Ahogy korábban kiemeltem, a korábbi szakiroda-
lom nem foglalkozott a világháború alatti tevékenységével, a kutatások elsősorban 
az 1920-as évekre fókuszálnak. Ugyanakkor fontosnak vélem a  Fényűzés Elleni 
Liga (propaganda)tevékenységének elemzését, hiszen az itt tapasztaltak funda-
mentumot jelenthettek a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének megalapítá-
sában. Az egyesület rövid ideig tartó működése és kifulladása hatás gyakorolhatott 
a későbbi irodalmi művekre. Az itt vizsgált szövegek azt mutatják, hogy Tormay 
nacionalista szemléletének kezdete nem az 1920-as évekre datálható, sokkal inkább 
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a világháború éveire. Szintén itt gyökeresedhettek meg a később gyakran használt 
metaforák, mint például a harcoló katonáé vagy a (negatív) jelzők és melléknevek 
fokozott használata. Sőt, a később oly fontos prófétaszerepnek az alapjai már 1916-
ban, a Harc a tékozló divat ellen című írásban feltűnik. A szövegben megjelennek az 
antikapitalista szemlélet alapjai is. Kevésbé hangsúlyos azonban az antiszemitiz-
mus gondolata a Fényűzés Elleni Liga kiadványaiban, néhány elejtett, implicit gon-
dolat utalhat esetleges zsidóellenességre. Ezek alapján Tormay életében a későbbi 
politikai tevékenység kiinduló pontjának tekinthető a Fényűzés Elleni Liga.

Összegzés

A világháború kitörése, az állóháború és a folyamatos harcok váltakozása, a közeli 
rokonok, ismerősök, barátok halála és a  fokozódó készlet- és nyersanyaghiány 
a  hátországra, s így Magyarországra is hatással volt. Ez begyűrűzött a  korábbi 
hétköznapi élet minden szegmensébe, és köztük a divat világára is hatást gyako-
rolt. A világháború előtt reprezentációs célokat szolgáló öltözködés a háború évei 
alatt új szerepet kapott és ellenségként jelent meg. A fokozódó nyersanyaghiány 
hívta életre a  Fényűzés Elleni Ligát, amely körülbelül másfél évig működött, és 
amelynek egyik alapítója, Tormay Cécile ellenségnek a francia divatot kiáltotta ki, 
ezt gondolatot pedig a  többi hazai lap átvette. A  háború éveiben Franciaország 
a  Monarchia tényleges ellenfelének számított, ugyanakkor – ennek kiterjeszté-
seként – a Fényűzés Elleni Liga a francia divatot is ellenségként azonosította. Ez 
nem meglepő a korabeli háborús politika tekintetében, amely során a propaganda 
eddig nem tapasztalt területeken jelent meg. Az egyesület az öltözködést eszköz-
ként használta fel a „mi” és az „ők” csoportjainak elkülönítéséhez, azonban a Liga 
kiáltványai és szövegei az ellenségkereső diskurzus sokkal szélesebb spektrumát 
vonultatták fel. Végletesen demagóg, gyakran túlzó és torzító szövegeket olyan 
területek, témák, esetek összemosása jellemezte, mint a divatkövetés és a nemi erő-
szak. Az egyesületet vezető Tormay vagy tudatosan, vagy az események kontextu-
ális értelmezésének hiányából fakadóan a gazdasági hanyatlásért és a kedvezőtlen 
háborús helyzetért felelős bűnbakokat keresett. Ezt azokban a nőkben találta, akik 
követték a francia divatot vagy arra buzdítottak másokat. A Liga retorikájában így 
a „jók” és a „rosszak” kategóriái nem csupán az antant és a központi hatalmak 
vonatkozásában jelentek meg, hanem sokkal inkább az erkölcsös és erkölcstelen 
nők kategorizálása mentén. Az illendő és követendő viselkedést maga az egyesület 
jelölte ki az ellenségkeresés retorikai fogásaival, például a héroszok megjelenítésé-
vel vagy a vadság toposzával. Összegezve, a Fényűzés Elleni Liga ellenségkereső 
diskurzusának elemzése „túlmutat önmagán” és betekintést enged a korai 20. szá-
zad propagandájába, előrevetítve azokat az ideológiai elemeket, amelyek vissza-
köszönnek Tormay Cécile későbbi tevékenységében.
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